

ВМЕСТО ВСТУПИТЕЛЬНОЙ СТАТЬИ

Г.В. Залевский

РОГОВИН МИХАИЛ СЕМЕНОВИЧ

Аннотация. 27 октября 2001 года исполнилось 80 лет со дня рождения видного отечественного психолога М.С. Роговина, который ушел из жизни в сентябре 1993 года. Его научные интересы находились главным образом в области истории психологии, методологии психологического исследования, патопсихологии и психопатологии. Он автор свыше 300 публикаций, в том числе более 10 книг.

27 октября 2001 года исполнилось 80 лет со дня рождения Михаила Семеновича Роговина (ушел от нас в сентябре 1993 г.), известного отечественного психолога и моего научного учителя и старшего друга. Он родился 27 октября 1921 года в г. Москве в семье приват-доцента Московского госуниверситета. М.С. Роговин поступил на механико-математический факультет МГУ, а когда началась Великая Отечественная война, его прямо со студенческой скамьи направили в танковые части.



Он прошел всю войну, освобождал Венгрию и Чехословакию, участвовал и в войне против Японии. Был несколько раз ранен, горел в танке, выжил благодаря тому, как он мне рассказывал, что «когда во время какой-либо паники все бежали в одну сторону, я бежал в

другую сторону». Это было сказано как бы в шутку, но в этой шутке – большая доля правды в том смысле, что Михаил Семенович был человеком очень свободолобивым, независимым, не терпел диктата, предпочитал делать в жизни свой выбор. Таким он был и в науке.

После войны он окончил два факультета военного института иностранных языков, в 1956 году защитил кандидатскую диссертацию, а в 1968 году – докторскую («Элементы общей и патологической психологии в построении психологической теории»). Кстати, мне в качестве аспиранта Михаила Семеновича посчастливилось присутствовать на этой блестящей защите, вызвавшей большой резонанс в научной философской, психиатрической и психологической среде, поскольку среди тех, кто высоко оценил эту работу М.С. Роговина, были философы В.А. Лекторский, А.С. Спиркин, психиатры А.В. Снежневский, В.М. Коган, психологи В.П. Зинченко, В.В. Давыдов, В.И. Лубовский, М.Г. Ярошевский и др.

Как ученого М.С. Роговина отличала широта научных интересов, способность увидеть новые, перспективные направления психологических и психопатологических исследований, удивительно высокая работоспособность, великолепное знание зарубежной литературы, а потому и мировой психологии. Он был очень чутким ко всему происходящему в мировой психологии и психопатологии, его великолепные аналитические обзоры в центральных периодических изданиях, прежде всего в «Вопросах философии» и «Журнале невропатологии и психиатрии им. С.С. Корсакова», не только ориентировали отечественных исследователей и практиков в мировых тенденциях, но и давали импульс новым направлениям психологических и психопатологических исследований. Назову лишь некоторые из них: «Экзистенциализм и антропологическое течение в зарубежной психиатрии» [Журнал невропатологии и психиатрии им. С.С. Корсакова, 1964. Т. 64, вып. 9, 10], «Сравнительная психология – этология – психиатрия» [Там же. Т. 65, вып. 5, 6], «Проблема экспрессии и ее место в психопатологии» [Там же, 1970. Т. 70, вып. 1, 2], «Фиксированные формы поведения и их значение для неврологической и психиатрической клиники» в соавт. с Г.В. Залевским [Там же. 1970. Т. 70, вып. 8, 9, 11], «Чувственный

образ и мысль” [Вопросы философии. 1969. Т. 5], “Структура психики и проблема познания” [Там же. 1977. Т. 4].

М.С. Роговиным опубликовано более 300 научных работ по проблемам военной психологии, истории психологии, патопсихологии, философским вопросам психологии, психологии познавательных процессов и т.д. Психологам хорошо известны его книги «Проблемы теории памяти», «Введение в психологию», «Научные основы психической патологии», «Теоретические основания психологического и психопатологического исследования» (в соавт. Г.В. Залевским) и др. (всего более 10 монографий и учебных пособий). Особое место в работах М.С. Роговина в последний период его научной деятельности занимали прежде всего структурно-уровневый подход, проблемы методологии психологического исследования. Под его руководством выполнен цикл оригинальных исследований по медицинской диагностике, существен его вклад в подготовку научных кадров высшей квалификации – кандидатов и докторов наук.

Более 30 лет М.С. Роговин отдал преподаванию психологии, работая сначала на кафедре психологии Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина, при которой в качестве стажера-исследователя, а затем аспиранта учился и я. Там же я познакомился с Михаилом Семеновичем, который дал согласие, чтобы я стал его аспирантом. А надо сказать, что в то время для молодых соискателей кафедры считалось великой честью стать аспирантом профессора Роговина. Он пользовался большим уважением как молодых сотрудников, аспирантов, так и старших его коллег. М.С. Роговин очень много сделал для становления факультета психологии Ярославского университета, а в последние годы был заведующим кафедрой психологии Московского государственного лингвистического университета.

М.С. Роговин был прекрасным преподавателем. Его лекции и практические занятия по психологии, патопсихологии и психопатологии вызвали большой интерес у студентов, аспирантов, отличаясь глубиной и широтой знаний, методической умелостью и доступностью. Это во многом определяло выбор будущими и молодыми психологами конкретной области их научного и практического интереса. Это же произошло и со мной. Именно М.С. Роговин «виноват» в том, что мои научные интересы сконцентрировались в области психологии личности в норме и патологии, генетической и клинической психологии, методологии психологического исследования.

М.С. Роговин был не только разносторонне образованным, но и человеком, я бы сказал, поликультурным, знающим и тонко понимающим культуру разных народов, поэзию, музыку, живопись и театр. Он обладал исключительным чувством юмора, помогающим и ему и окружающим в трудную минуту, был очень требовательным и порой даже жестким, когда речь шла об отношениях между людьми, научной этике, но в то же время и справедливым, готовым оказать помощь советом, научной консультацией или просто поддержать нуждающегося в этом.

Таким – глубоким ученым, замечательным педагогом, интересным и жизнелюбивым человеком – остается Михаил Семенович Роговин в нашей памяти – памяти его учеников, друзей и коллег. Остается в нашей памяти и замечательнейший человек, обаятельнейшая женщина, жена и друг Михаила Семеновича, к сожалению тоже уже ушедшая от нас, – Александра Александровна.

Ниже мы публикуем статью, материал которой взят из книги М.С. Роговина и Г.В. Залевского «Теоретические основания психологического и психопатологического исследования», которая вышла в свет именно в Томске в 1988 году.

Summary. October 27, 2001 was the 80th anniversary of M.S. Rogovin of the outstanding native psychologist who has died in September 1993. His scientific interests were, mainly in the field of history of psychology, methodology of psychological research, of pathopsychology and psychopathology. He is an author of more than 300 publications, including more than 10 books.